

强化问题和目标导向 规范各行业全领域节水

——《河北省节约用水条例》解读

□ 河北法制报记者 任俊颖

我省属于极度严重资源型缺水省份,是华北地区地下水“大漏斗”的重点治理区域。据介绍,全省平均水资源总量205亿立方米,人均水资源量307立方米,是全国人均水资源量的1/7。同时,由于公众节水意识不强,用水粗放、用水浪费等现象仍然十分严重,节水工作基础薄弱、节水内生动力不足、水资源刚性约束不强等问题仍然比较突出。

为缓解此种现状,《河北省节约用水条例》应运而生。5月28日,省十三届人大常委会第二十三次会议审议通过了《河北省节约用水条例》(以下简称《条例》),并将于7月1日起施行。

《条例》坚持把“节水优先”、落实最严格的水资源管理制度、建立水资源刚性约束体系贯穿于水资源取用全过程、经济社会发展各行业、各领域,既注重强化问题导向,也注重目标导向。重点规范了以下七方面内容:明晰政府及部门职能、强化水资源刚性约束、严格节水管控措施、规范各行业全领域节水、突出非常规水源利用、明确节水激励支持措施、加强节水宣传强化节水意识。

**破解治水节水难题
建立分工协作的节水工作机制**

节约用水涉及诸多行业和部门,《条例》建立了职责明晰、分工协作的节水工作机制。明确了省

人民政府水行政主管部门、发展改革部门、住房城乡建设主管部门、工业和信息化主管部门、农业农村主管部门和其他有关部门的各自职责,共同推进节约用水各项政策措施落实。

《条例》明确县级以上人民政府应当将节约用水纳入国民经济和社会发展规划,建立健全节约用水政策体系,加大节约用水投入,完善节约用水协调工作机制。节约用水工作应当纳入市、县级人民政府政绩考核内容,建立健全考核评价、约谈、问责等制度。县级以上人民政府应当建立水资源刚性约束指标体系;统筹各类水源和各行业用水需求,优化水资源配置。

《条例》规定,我省实行用水总量和用水效率控制制度。要求建立健全省、设区的市、县(市、区)行政区域用水总量和用水效率控制指标体系。

县级以上人民政府水行政主管部门应当会同发展改革部门,组织编制本行政区域节约用水规划;划定水资源承载能力地区类别,建立健全水资源承载能力监测预警机制;按照国家和本省有关规定,建立省、设区的市、县(市、区)重点监控用水单位名录,加强对重点监控用水单位的监督管理。

公共供水企业应当协助水行政主管部门做好计划用水单位管理工作,向所在地水行政主管部门提供企业供水情况及其供水范围内的用水单位用水情况。

《条例》统筹节水措施和取水

许可监管,明确将节水评价作为水资源论证的重要内容;对新建、改建、扩建建设项目建设节水“三同时”作出了具体规定,有效解决了责任主体不明和措施不清问题。

抓“两头一面” 规范各行业全领域节水

《条例》的设计思路是抓“两头一面”,所谓“两头”,一个是源头,从水额分配、水资源配置抓起,另一头是“水龙头”,支持鼓励使用节水器具,“一面”就是节约用水涉及全社会方方面面,是全方位全覆盖的。

在农业节水上,《条例》统筹“三生水”即生产、生活、生态等各领域节约用水,以调整农业种植结构、加快灌区现代化改造和推广高效节水灌溉为重点,对推进农业节水增效进行了规范。

在工业节水上,《条例》以调整工业产业布局、引导企业实施节水改造和提高水重复利用率为重心,对推动工业节水减排进行了明确。

在城镇节水上,《条例》以降低管网漏损、推广绿色建筑和开展节水型社会创建、海绵城市建设、创建节水家庭等为重点,对推进城镇节水降损进行了细化。

《条例》坚持开源与节流同步考量,针对我省属资源型缺水,地下水超采严重,而非常规水利用率不高的省情,设置专章加强非常规水源利用。明确将再生水(通过处理的污水)、雨水、海水、微咸

水等非常规水源纳入水资源统一配置,编制非常规水源利用规划;规定县级以上人民政府应当组织实施现有污水处理设施提标升级扩能改造,有序推进再生水利用管网建设,因地制宜推动再生水利用;鼓励建设雨水集蓄利用设施和矿坑水净化和利用设施等,加大对雨水、海水、微咸水和矿坑水的利用。

制定多项激励措施 激发公众节水内生动力

为保障法规的落实落地见效,《条例》明确规定加大对节水的财政投入力度,同时规定了节水奖励、金融支持、科技支撑等多项激励措施。

《条例》鼓励采用政府购买服务方式,开展节约用水相关工作。规定县级以上人民政府价格主管部门应当会同有关部门,根据当地水资源状况和经济发展水平,按照补偿成本、合理收益、节约用水、公平负担的原则,完善分类定价、差别水价、阶梯水价等水价机制,实行水价动态调整,促进和引导全社会节约用水。城镇居民用水实行阶梯水价制度。对具备条件的制水厂推行阶梯水价制度。城镇公共供水管网内非居民用水实行超定额累进加价制度。

此外,《条例》规定,县级以上人民政府水行政主管部门和其他有关部门应当建立健全节约用水信用管理制度,对失信的用水单位和个人依法实行联合惩戒。



保定市满城区人民检察院于5月28日开展了以“检爱同行,共护未来”为主题的未成年人“检察开放日”活动。满城小学20余名师生在检察官的引领和讲解下,参观了检察院12309检察服务中心、未成年人沙盘游戏室、未成年人心理疏导室,观摩了案件开庭,观看了《呵护未来,以国家的名义》纪录片,切实增强了法律意识和自我保护意识。图为学生们听干警讲解。

张翀 田俊峰 摄

女子发病高空抛钱 民警相助“完璧归赵”

河北法制讯 (张连升 张怡)近日,秦皇岛市山海关区一小区内惊现高空抛物,仔细一瞧这罪魁祸首竟是一包百元大钞!抛物之人是谁?又为何作出这般举动?

5月14日上午10时左右,秦皇岛市公安局山海关分局路南派出所接到辖区群众报警称:小区内有人高空抛物。为避免造成群众生命财产损失,民警立即赶赴现场。

报案人张某称:“刚刚差点被楼上一住户扔出来的包裹砸中,你们看看这个奇怪的包裹吧!里面竟然是一沓人民币。”据张某反映,该楼六层住户李某患有精神疾病,包裹很可能是她扔下来的。

经了解,当天事发时李某独自在家,且突然发病,便

将家中柜子里包好的一沓人民币从六楼窗户扔了下来。此时,民警一边联系其家人,一边安抚李某的情绪,防止再次发生其他危险。

过了十来分钟左右,李某的家人急匆匆赶回家,满头大汗且略带歉意地对民警说道:“太对不住了,警察同志,没想到就在我出门买菜这工夫,出了这档子事儿,以往她从来也没往下扔过东西,这以后我可得看好她了,给你们添麻烦了……”

经过与其家人进行核实,民警将李某从窗户扔下来的包裹完好无损地交还给了其家人。

经过近半个月的观察和监管,目前,李某的病情一直没有好转。应其家人的请求,民警们又将李某送往秦皇岛某精神病医院进行治疗,现李某仍在康复治疗中。

与妻子吵架后赌气饮酒驾车 酒劲发作后高速上停车昏睡

河北法制讯 (孙长林)5月22日,一名男子因跟媳妇吵架,身上多处被挠伤,为排遣郁闷心情,就酒后驾车高速上路,后酒劲发作,在京哈高速迁西支线上呼呼大睡,幸亏被省高速交警迁西大队民警发现,消除了一起安全隐患。

当日下午3时许,高速交警迁西大队民警处理完事故现场返回途中,行驶到迁西方向1KM+800M处时,发现一辆白色小汽车停在应急车道上,没有打开双闪,也未设置警告标志,车门紧闭,发动机未熄火,遂立即上前查看。

民警透过车窗发现,车上有一名男子在睡觉,脸上挂有泪痕,脸上、手臂上全是伤。民警叫醒该男子后,发现其情绪非常激动,浑身

酒气,且说话语无伦次,跟民警称兄道弟。经询问,男子张某称其身上的伤是和媳妇打架时被抓伤的。吵架后其赌气喝了酒,漫无目的地开车上了高速。

民警刘清华见张某情绪激动,怕他做出危险举动,紧握住他的手以防发生意外。副大队长崔振北带

两名民警前来支援,将张某带至警务室,其仍然不配合做酒精检测,赌气说喝了三斤酒,活着没意思,要求把他送进监狱。民警立即联系张某家属,张某妹妹来后,对其进行劝说,最后其配合民警做了酒精检测,结果显示属于饮酒后驾驶机动车。民警依法对张某作出了罚款1000元、驾驶证记12分并暂扣6个月、扣留机动车的处罚。

磁县交警依托远程视频事故平台 实现“快处理、快撤离”

近日,在磁县丛峰线岳城镇路段有两辆机动车发生剐蹭、无人员受伤的交通事故。邯郸市交巡警支队磁县大队事故处理中队发挥互联网“邯郸市交通事故快处平台”系统高效便捷的优势,让交通事故车主了解到快处快赔的内容和处理

方式,并告知打开邯郸交巡警微发布公众号使用“网络122”,远程采集事故证据照片,通过“快处快赔”方式正确维护自身安全和利益,有效减少对道路通行的影响。

这起事故的处理仅用了10分钟左右的时间。

牛敏 吕振平

邯郸交巡警交通安全宣讲进校园



图为宣讲民警向学生们展示并讲解警用装备。

行每一个游戏环节,在游戏过程中,亲身体验交通安全的重要性,掌握交通方面的相关安全知识。这种寓教于乐的方式,便于孩子们更快地接受、更深刻地记忆,切实有效增强了学生们的防范意识,提升了学生的应急避险能力。

醉驾司机深夜闯卡被查处

近日,张某驾驶轿车至怀来县沙城镇广场北路永安街口东200米处闯卡,被怀来县交警大队执勤民警查获。张某称其不认识路才闯卡。经酒精检

测,结果显示其涉嫌醉驾。

原来,邯郸市驾驶人张某

到怀来游玩,于当天20时许在

沙城镇一饭店和朋友吃饭期间

喝了些白酒和啤酒,酒后朋友

称离其住的小区较近,接近深夜天气又凉,驾车应该没事,多次“劝”其载着回小区,可没走多远,就被民警查获。

目前,张某已因醉驾被处罚,并因涉嫌危险驾驶将被追究刑事责任。

闫万清

耄耋老人被困窖洞 警民联手成功营救

河北法制讯 (记者 吴艳丽)5月24一大早,唐山市丰润区黄峪峪村村民李某就将一面锦旗和一封感谢信送到了丰润区公安局,感谢该局火石营派出所民警及时出警,将自己的老父亲从缺氧的窖洞中营救出来。

5月18日15时25分,丰润区公安局火石营派出所所值室的电话响起,报警人焦急地描述,黄峪峪村有一老人进入窖洞,可能昏迷,请民警前来救助。警情就是命令,时间就是生命。所长裴志离黄峪峪村最近的辅警孙文斌、熊艳钊,从处警现场快速奔赴黄峪峪村,开展紧急救援。

两人到达现场后得知,窖洞里面的是李某,今年83岁。当天独自进入窖洞内修补窖洞,窖洞有3米多深,窖口仅有半米宽,窖里氧气稀薄。因进入窖洞时间较长,老伴对其呼叫多次后未得到回应,于是赶紧求助附近正在干农活的村民。村民杨某拨打了村党支部书记的电话,另一位村民拨打了119、120进行求助。村党支部书记立即开车到附近森林防火队请求支援,与此同时,有村民两次下窖救援均未到达窖洞中就因缺氧被拽出。这时又有村民拨打了派出所的电话。

辅警孙文斌、熊艳钊到达

现场时,森林防火队员已经到

达现场,正对着窖洞进行空

气换流处理。辅警孙文斌拿着绳子绑在腰间,然后又一手拿着

救生绳说:“我下去试试。”村党

支部书记拦着他,说:“要不再等

等,刚吹了几分钟,等窖里新鲜

空气多了,你再下去,现在下去

你也受不了。”孙文斌说:“老人

在窖洞时间过长,再等怕是顶

不住了。我先下去,如果我也

晕了,你们就把我拽上来。”说

完孙文斌就爬到了窖洞。

到达窖洞后,他对已经昏迷的老人身体状况进行简单检查,然后绑好救生绳,让人赶紧把老人拽上去。但村党支部书记看孙文斌在窖洞时间较长,也快顶不住了,立即指挥大家先将孙文斌拽出,到达地面的孙文斌顾不得休息,立即和大家一起救人。

在老人被拽出窖洞的瞬间,

孙文斌不顾老人浑身是泥,

快速将老人接住,并平放在地

上。这时,120救护车也来到了

现场。几分钟后老人吐出些刺

鼻难闻的污秽物,苏醒过来。

经过大家齐心协力抢救,

老人被成功救出,现场自发地

响起热烈的掌声。村民们说:

“得感谢派出所这个小伙子啊,

如果没有他,人就救不上来了。

警察来得太及时了,真是哪

里有困难警察就出现在哪里啊!”

为深化文明城市创建工作,持续提升交通安全管理

水平,近日,唐山市曹妃甸区

交警一大队开展了城区静态

交通秩序集中整治行动。

此次整治行动,以从严整

治机动车乱停乱放、不按

交通标志标线指示停放、

集中清理非法占道”为重

点,坚持“全覆盖、零容忍”

原则,确保整治效果。

据悉,曹妃甸区交警一大队

将持续开展整治行动,

加强重点部位定岗、定人执

守管理,加大管区内步巡、

车巡管理和街面视频巡检

调度管理,做到对动静态交

通违法问题及时发现、及时

处理。

霍群丽 张洪辉

三河一司机醉驾遇查 掉头逃跑被拦停

近日,三河市公安交警大队在西外环对过往车辆进行酒驾夜查时,发现一辆轿车在行驶时突然停下车欲掉头,立即上前将其拦截。经对驾驶人潘某进行酒精检测,结果显示潘某涉嫌醉驾。

驾驶人潘某交代,其当晚陪朋友与朋友聚会,碍于面子帮男朋友挡了几杯酒,吃完饭男朋友先陪朋友去KTV唱歌了,自己开车随后就到,却不知被民警查获。

目前,驾驶人潘某已因醉驾被依法处罚,并因涉嫌危险驾驶将被依法追究刑事责任。赵志鹏 谢娜

为文明城创建工作打下坚

实基础。

据悉,曹妃甸区交警一大队

将持续开展整治行动,

加强重点部位定岗、定人执